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 Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu 

Tổng cục Thuế nhận được các công văn số 1187/CTBRV-QLN ngày 
02/02/2024 và công văn số 8689/CTBRV-QLN ngày 21/12/2023 của Cục Thuế tỉnh 
Bà Rịa - Vũng Tàu về việc cưỡng chế tiền thuế nợ đối với Công ty TNHH The Forest 
City. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Các quy định liên quan đến việc cưỡng chế bằng biện pháp trích tiền từ tài 
khoản, phong tỏa tài khoản và trách nhiệm của Ngân hàng tại Luật Quản lý thuế số 
38/2019/QH14 ngày 13/6/2019 của Quốc hội như sau: 

- Tại khoản 5a Điều 15 quy định về trách nhiệm của Ngân hàng Nhà nước Việt 
Nam như sau: 

“a) Chỉ đạo, hướng dẫn các tổ chức tín dụng trong việc kết nối, cung cấp thông 
tin với cơ quan quản lý thuế liên quan đến giao dịch qua ngân hàng của tổ chức, cá 
nhân và phối hợp với cơ quan quản lý thuế thực hiện biện pháp cưỡng chế theo quy 
định của Luật này; ” 

- Tại khoản 4 Điều 27 Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 ngày 13/6/2019 của 
Quốc hội quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của ngân hàng thương mại: 

“4. Trích tiền để nộp thuế từ tài khoản của người nộp thuế, phong tỏa tài 
khoản của người nộp thuế bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý 
thuế theo đề nghị của cơ quan quản lý thuế.” 

- Tại khoản 1 Điều 124 quy định về trường hợp bị cưỡng chế thi hành quyết 
định hành chính về quản lý thuế như sau: 

“Người nộp thuế có tiền thuế nợ quá 90 ngày kể từ ngày hết thời hạn nộp theo 
quy định”. 

- Tại Điều 129 Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 ngày 13/6/2019 của Quốc 
hội quy định về việc cưỡng chế bằng biện pháp trích tiền từ tài khoản, phong tỏa tài 
khoản của đối tượng bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế như 
sau: 

“1. Biện pháp trích tiền từ tài khoản, phong tỏa tài khoản áp dụng đối với đối 
tượng bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế có tiền gửi tại Kho 
bạc Nhà nước, ngân hàng thương mại và tổ chức tín dụng khác. 

2. Khi nhận được quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản 
lý thuế, Kho bạc Nhà nước, ngân hàng thương mại, tổ chức tín dụng khác có trách 
nhiệm trích số tiền ghi trong quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về 
quản lý thuế từ tài khoản của đối tượng bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính 
về quản lý thuế và chuyển sang tài khoản của ngân sách nhà nước tại Kho bạc Nhà 



nước, đồng thời thông báo bằng văn bản cho người ra quyết định cưỡng chế thi hành 
quyết định hành chính về quản lý thuế và đối tượng bị cưỡng chế thi hành quyết định 
hành chính về quản lý thuế biết. 

3. Khi quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế đã 
hết hiệu lực mà Kho bạc Nhà nước, ngân hàng thương mại, tổ chức tín dụng khác 
chưa trích đủ tiền thuế theo quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về 
quản lý thuế thì phải thông báo bằng văn bản cho người ra quyết định cưỡng chế thi 
hành quyết định hành chính về quản lý thuế biết. 

4. Trong thời hạn quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về 
quản lý thuế có hiệu lực, nếu trong tài khoản của đối tượng bị cưỡng chế thi hành 
quyết định hành chính về quản lý thuế còn số dư mà Kho bạc Nhà nước, ngân hàng 
thương mại, tổ chức tín dụng khác không thực hiện việc trích tiền của đối tượng bị 
cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế để nộp vào ngân sách nhà 
nước theo quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế thì bị 
xử phạt vi phạm hành chính theo quy định tại Chương XV của Luật này. ” 

- Tại khoản 1 Điều 144 quy định về việc xử lý hành vi vi phạm của ngân hàng 
thương mại, người bảo lãnh nộp tiền thuế trong lĩnh vực quản lý thuế như sau: 

“1. Ngân hàng thương mại không thực hiện trách nhiệm trích chuyển tiền từ tài 
khoản của người nộp thuế vào tài khoản của ngân sách nhà nước đối với số tiền thuế 
nợ phải nộp của người nộp thuế theo yêu cầu của cơ quan quản lý thuế thì bị phạt số 
tiền tương ứng với số tiền không trích chuyển vào tài khoản của ngân sách nhà nước, 
trừ trường hợp các tài khoản của người nộp thuế không còn số dư hoặc đã trích 
chuyển toàn bộ số dư tài khoản của người nộp thuế vào tài khoản của ngân sách nhà 
nước nhưng vẫn không đủ số tiền thuế nợ mà người nộp thuế phải nộp.” 

2. Tại khoản 1 Điều 31 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của 
Chính phủ quy định về việc cưỡng chế bằng biện pháp trích tiền từ tài khoản, phong 
tỏa tài khoản của người nộp thuế bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản 
lý thuế như sau: 

1. Đối tượng áp dụng 
Biện pháp trích tiền từ tài khoản, phong tỏa tài khoản áp dụng đối với người 

nộp thuế bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế mở tài khoản 
tại Kho bạc Nhà nước, ngân hàng thương mại và tổ chức tín dụng khác. 

… 
Trường hợp người nộp thuế bị cưỡng chế là chủ dự án ODA, chủ tài khoản 

nguồn vốn ODA và vay ưu đãi tại kho bạc nhà nước, tổ chức tín dụng thì không áp 
dụng biện pháp cưỡng chế này. 

Căn cứ các quy định nêu trên, khi nhận được quyết định cưỡng chế bằng biện 
pháp trích tiền từ tài khoản do cơ quan thuế gửi đến, ngân hàng thương mại, tổ chức 
tín dụng có trách nhiệm trích số tiền ghi trong quyết định cưỡng chế từ tài khoản của 
đối tượng bị cưỡng chế và chuyển sang tài khoản của ngân sách nhà nước tại Kho bạc 
Nhà nước. Biện pháp cưỡng chế này không áp dụng đối với trường hợp người nộp 
thuế bị cưỡng chế là chủ dự án ODA, chủ tài khoản nguồn vốn ODA và vay ưu đãi tại 
kho bạc nhà nước, tổ chức tín dụng. 



Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết và thực hiện 
theo quy định./. 
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